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根据《郑州市2023年春节期间烟花爆竹限放工作方案》（征求意见稿）文件要求，为加强2023年春节期间烟花爆竹管理工作，减少大气环境污染，保障公共安全和居民人身、财产安全,确保春节期间烟花爆竹燃放安全形势稳定，根据相关的法律法规和群众意愿，结合我市实际，制定本工作方案。
一、指导思想和工作目标
按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的原则,在各级党委政府的统一领导下,充分发挥职能部门和社会单位的作用,通过宣传发动、巡查防控、执法查处等措施,引导广大市民自觉遵守烟花爆竹管理规定,有效减少环境污染，确保不发生烟花爆竹事故，确保不发生负面舆情，让全市人民度过一个欢乐、祥和、安全的新春佳节。
二、烟花爆竹燃放和销售要求
（一）限定时间
1.燃放时间为1月21日（除夕）早7时至1月22日（正月初一）凌晨1时; 1月22日（正月初一）至1月26日（正月初五）每天早7时至23时；2月5日（正月十五）至2月6日（正月十六）每天早7时至23时。
2.销售时间与燃放时间相同，考虑到需要提前准备，销售开始时间提前到1月19日（腊月二十八）。
（二）限定地点
1.禁止在下列场所及其周边销售、燃放烟花爆竹：
（1）易燃易爆物品生产、经营、储存单位；
（2）重要军事设施；
（3）文物保护单位；
（4）学校、幼儿园、医院、敬老院、疗养院；
（5）商场、集贸市场、公共文化设施、宗教活动场所等人员密集场所；
（6）车站（含火车站广场）、机场、铁路沿线安全保护区内、高架路、过街天桥、桥梁、隧道等交通枢纽地区；
（7）输变电、燃气、燃油等能源设施安全保护区内；
（8）使用易燃可燃外保温材料的高层建筑、耐火等级较低的建筑物；
（9）公园（广场除外）、绿地、景区、山林、苗圃、草原、湿地、水源保护地等重点防火区;
（10）市人民政府确定并公布禁止燃放的其他场所和区域。
禁止燃放烟花爆竹的场所及其周边具体范围，由有关单位设置明显的禁止燃放烟花爆竹警示标志。
 2.不鼓励在小区内燃放；不得在居民住宅楼楼道、阳台、窗台、楼顶燃放或向外抛掷烟花爆竹；如确需在小区内燃放，必须在空旷区域划定安全燃放点，由辖区乡（镇）、街道、管委会统筹，社区、物业等单位预备救援力量和消防器材，确保燃放安全。
（三）限定品种
 1.允许销售、燃放烟花爆竹的种类：
C级、D级符合《烟花爆竹安全与质量》中个人燃放的烟花爆竹产品；
2.禁止销售、燃放烟花爆竹的种类：
（1）《烟花爆竹安全与质量》中的A级、B级烟花爆竹产品；
（2）拉炮、摔炮、砸炮等危险性大、含高敏感度药物的烟花爆竹；
（3）燃放时主体定向升空的烟花爆竹，如礼花弹、双响炮等。
（四）应当遵守的烟花爆竹各项规定
1.烟花爆竹批发企业要确保从正规生产厂家购进并建立出入库登记制度。企业、市民应从具有《烟花爆竹经营（零售）许可证》的网点购买。
2.燃放时应当按照燃放说明正确、安全地燃放，并遵守下列规定：
（1）不得向行人、车辆、建筑物、构筑物和人群密集场所投掷；
（2）不得对准或指向易燃易爆的物品燃放；
（3）不得有其他影响公共秩序、危及他人安全的行为。
（4）十四周岁以下未成年人燃放烟花爆竹，应在其监护人或其他成年人指导下燃放。
3.严禁携带烟花爆竹等危险物品乘坐客运班车、公交车、出租车等公共交通工具。
（五）批发仓储和零售安全的相关规定
1.批发仓储企业必须具备完善的防爆防雷防静电、消防设施、视频监控系统；具备完善的配送服务能力；制定安全管理相关制度和应急预案；从业人员必须持证上岗；配备应急救援器材；建立流向登记系统。
2.零售店需专店经营，依据《烟花爆竹零售店（点）安全技术规范》（AQ4128-2019），零售场所的使用面积不小于10平方米、不大于200平方米，最大允许存放烟花爆竹总药量不超过50公斤，最大允许总箱数不超过50箱；零售店从业人员必须进行安全知识培训；并与学校、幼儿园、医院、集贸市场等人员密集场所和加油站等易燃易爆物品生产、储存设施等重点建筑物保持至少100米以上的安全距离，配备必要的消防器材，张贴明显的安全警示标志。
三、组织领导
（一）成立工作专班
成立市烟花爆竹管理工作专班，由市委副书记、市长马宏伟任组长，市委常委、副市长赵恒康，市政府二级调研员王国豪任副组长，市委宣传部（含网信办）、市委社治委，市场监管局、市公安局、市应急局、市卫健委、市住建局、市民政局、市交通局、市城管局、市融媒体中心， 市消防大队、市商务局、市供销社、市教育局、市生态环境分局，中国移动新郑分公司、中国联通新郑分公司、中国电信新郑分公司及各乡镇、街道、管委会行政主要负责人为成员。各乡镇、街道、管委会应分别成立相应组织机构。
（二）明确工作职责
市烟花爆竹管理工作专班职责：负责全市烟花爆竹管理工作的组织领导；部署、指导全市烟花爆竹管理工作；研究解决工作中的重大问题；督促各乡镇、街道、管委会和市政府有关部门切实履行监管职责；指导、协调开展烟花爆竹管理宣传工作；指导、督促公安、应急、交通等有关单位依法查处非法生产、销售、储存、运输、燃放烟花爆竹行为；落实市委、市政府交办的其他工作。
市政府负责我市辖区内各批发仓储库安全设施的恢复，并将安排副县级干部进行包保；各乡镇、街道、管委会及市政府有关部门主要负责人为本行政区域、行业领域烟花爆竹管理工作的第一责任人，并抓好各项工作措施的落实。
宣传部门负责组织指导全市广播、电视、报刊、网络等单位做好烟花爆竹文明、安全燃放宣传工作，对违反相关规定的行为进行舆论监督、舆情管控和舆情评估。
网信办负责管理烟花爆竹方面网络安全管控。
社治委负责压实基层社区网格责任，引导社区居民正确、安全、文明燃放烟花爆竹。
公安部门负责烟花爆竹的公共安全管理；负责烟花爆竹运输、燃放的安全管理工作；依法办理《烟花爆竹道路运输许可证》，依法查处非法违规生产、储存、运输、携带和燃放烟花爆竹行为；组织销毁处置废旧和罚没的烟花爆竹；查处妨碍执行烟花爆竹安全管理及触犯治安管理规定的行为,支持、配合有关部门开展执法工作。
应急管理部门配合全市各乡镇、街道、管委会，根据辖区实际情况合理布局，进行烟花爆竹零售店的布点；负责烟花爆竹经营（零售）许可证的颁发和管理；负责组织对烟花爆竹零售店主要负责人和销售人员的安全培训教育；负责加强业务指导，提供技术支持、专家服务；配合公安部门依法查处非法生产、经营、燃放烟花爆竹行为。
城市管理部门负责依法及时查处流动兜售、非法占道和露天经营烟花爆竹行为，负责劝阻、制止在日常巡查、执法检查中发现的违法燃放、经营烟花爆竹的行为;做好恢复市容市貌工作。
交通运输部门负责烟花爆竹运输车辆及驾驶员、押运员的资质办理和安全管理，依法查处烟花爆竹运输车辆及驾驶员、押运员相关资质的违规行为；负责查处违规携带烟花爆竹乘坐公共交通工具行为。
生态环境部门负责烟花爆竹燃放期间的环境监测工作。对随意燃放烟花爆竹，故意制造环境、噪音污染，影响市民正常生活的单位和个人，依法予以制止并处罚。
市场监管部门负责办理烟花爆竹经营者营业执照，依法查处无照经营、假冒商标侵权等违法违规行为；负责烟花爆竹的质量监督，依法查处质量不合格产品。
卫生健康部门负责制定医疗救治应急预案并组织实施。
住建部门负责指导督促物业服务企业做好服务区域内燃放烟花爆竹安全管理以及劝阻、报告违法燃放烟花爆竹的行为。
教育部门负责指导和组织学校、幼儿园加强对烟花爆竹燃放安全的教育。
民政部门负责监督婚姻登记、殡葬服务、公墓管理等单位遵守烟花爆竹燃放管理相关规定。
商务部门负责对大型商超综合体的烟花爆竹安全管理。
供销部门负责下属企业、单位、门店的烟花爆竹安全管理，杜绝非法经营、储存烟花爆竹行为。
融媒体中心要做好烟花爆竹安全知识以及限放限售管理要求宣传工作。
消防救援部门负责制定消防灭火救援应急预案并组织实施，负责在重点时间、重点区域做好值班备勤工作，负责应急救援；指导重点消防单位消防管理。
中国移动新郑市分公司、中国联通新郑分公司、中国电信新郑分公司负责利用手机短信平台在公告发布当日、除夕、正月初一、正月十五等重要时段向用户各发送至少一次短信宣传安全销售、燃放烟花爆竹知识，并结合实际情况，在其他限放期间发送短信提醒。
各机关、企事业单位、社会团体、学校等其他部门单位负责本单位燃放烟花爆竹安全管理工作。
烟花爆竹经营企业的主要负责人对本单位的烟花爆竹安全管理工作负责。
四、工作措施
（一）全面宣传发动。各乡镇、街道、管委会及有关部门通过主要新闻媒体、广播、村组“大喇叭”、流动宣传车、微博微信、短视频等宣传载体，利用大型商超、出租车、公交车、公交站台、地铁站台设置的LED显示屏，以字幕标语、通告公告、广播提示等形式，对2023年春节期间烟花爆竹管理工作规定进行集中宣传,对违法违规典型案例进行报道,引导市民自觉遵守烟花爆竹管理规定，新闻网站、新媒体持续保持烟花爆竹管理规定醒目宣传标语。
（二）加强人员培训。烟花爆竹批发企业主要负责人、分管安全生产负责人、安全生产管理人员要持有安全管理资格证，仓库装卸工要具备特殊作业从业资格，仓库保管员、守护员接受烟花爆竹专业知识培训，并经考核合格，持证上岗，其他从业人员经本单位安全知识培训合格。烟花爆竹零售店主要负责人要经过安全培训合格，销售人员经过安全知识教育。
（三）严格执法查处。各乡镇、街道、管委会要落实“打非治违”属地主体责任，组织联合执法，公布举报电话，畅通举报渠道，落实举报制度，引导群众自觉抵制、积极举报非法违法储存经营烟花爆竹行为；公安部门牵头开展“打非”行动，严厉查处非法违规生产、储存、经营、运输、携带和燃放烟花爆竹行为，应急、交通、城管、市场监管部门要加强配合。各乡镇、街道、管委会要组织乡（镇、办）、社区（村组）、物业人员对违规燃放人员进行劝导和安全管理，避免群众在小区内及周边违规燃放，防范安全事故发生。
（四）严格库存“清零”。在规定的销售、燃放时间段内，未销售完毕的烟花爆竹产品要全部安全处置，清除库存。市政府与烟花爆竹批发企业负责人签订“清零”责任书，各乡镇、街道、管委会与零售店负责人签订“清零”责任书，确保库存清零。
五、工作要求
（一）提高认识，落实责任。各乡镇、街道、管委会及有关部门要从讲政治、顾大局、保稳定的高度，充分认识做好烟花爆竹管理工作的重要意义，增强工作的主动性和责任感，把各项工作落到实处，坚决防范烟花爆竹事故发生。
（二）精心组织，务求实效。各乡镇、街道、管委会及有关部门要按照本工作方案要求，结合本辖区、本行业工作实际，立即制订切实可行的工作方案，成立工作专班，强化组织领导，明确工作重点、步骤和措施，扎实开展好春节期间烟花爆竹安全管理工作。
（三）相互协作，形成合力。各乡镇、街道、管委会及有关部门要切实履行烟花爆竹监管职责，增强主动意识，通力合作，密切配合，积极参与联合执法，严厉打击非法生产、运输、储存、销售烟花爆竹的行为；对查获的非法烟花爆竹按照政府引导、就地销毁的原则依法及时组织销毁，并彻查产品购销渠道，坚决切断非法利益链条。
（四）分析研判，及时报送。各乡镇、街道、管委会及有关部门要健全情况信息报送工作机制,及时掌握情况,研判分析和解决工作中存在的突出问题；要明确一名联络员专门负责收集汇总本辖区、本单位限放限售工作开展情况及典型案例。
联系人：市应急管理局：张伟超13849048790
市公安局：蔡五辈18638195217

