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关于对市政协五届四次会议第004号提案
答复的函
张学杰委员：

首先感谢对“三农”事业的关注、关心。您提出的关于 大力发展特色产业村、高效农业村的提案提案收悉。现答复如下：

十九大报告提出大力实施乡村振兴战略，要坚持农业农村优先发展，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系，加快推进农业农村现代化。 近年来 ，新郑市认真贯彻落实党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，持续推进乡村振兴工作，在广大农村发展特色产业、高效农业，如辛店镇史庄、龙湖镇泰山村等走出了一条具有特色农业的乡村振兴之路。

强化乡村产业发展的政策支持。

一是建立产业引导基金。积极谋划做好政府投资农业项目的规模和方向,促进产业优化布局；加大政府投资农业项目的工作力度。2018年新郑市《关于做好全市农村集体经济产业发展专项资金申报工作的通知》（新农〔2018〕13号）市财政出资1亿元建立新郑市农村集体经济产业发展专项资金。二是加大金融支持力度。建立健全“政策扶持、市场化运作、专业化经营、以险养险”的农业保险发展模式，充分发挥农业保险风险管理和保障补偿功能。充分利用农村产权制度改革后村成立股份经营合作社，联合由农商银行、郑州银行、邮政银行、工商银行在其开通账户，实行合作社授信制度。现已开通授信40余村扶持农业发展，有效化解农业自然风险，降低农业生产市场风险。三是发挥经营主体的辐射带动作用。继续开展休闲农业与乡村旅游示范县和星级示范创建企业培育工程，培育提升一批示范引领作用突出的休闲农业经营主体。依托历史文化风貌特色村和自然生态风貌特色村，发展农家乐集聚村、特色民宿村，培育一批“一村一景”“一村一韵”美丽休闲乡村。目前，我市龙湖镇泰山村属全国“一村一品”特色村之一。
高度重视村集体经济发展。

为进一步加快我市村级集体经济发展步伐，不断提高农村基层党组织领导农村经济社会发展的能力，深入推进乡村振兴战略实施。坚持因村施策、分类指导，积极探索出“产业支撑型”“资产经营型”“资源开发型”“土地营运型”“服务创收型”“项目带动型”等6种主要集体经济创收模式。2020年新郑市委组织部、发改委、财政局、农委、自然资源局联合印发了《新郑市关于实施“三年强村行动计划”发展壮大村级集体经济的意见》，成立由市委组织部长为组长，国土、财政、发改相关职能部门为成员的扶持村级集体经济工作专班，为我市村集体经济高质量发展提供了财政、土地等强有力的政策支持。

按照郑州市财政统筹整合涉农资金,2020年,安排7000万元用于扶持试点村发展集体经济,2021-2022年,采取“大专项+任务清单”模式,根据当年财力状况,原则上每年安排1亿元专项资金,按照一定比例对县(市)区上年度扶持发展村级集体经济予以奖补。2020年争取上级发展集体经济项目资金700多万元。

加大农村人才支撑。

由市组织部牵头实施“三年强村计划”人才战略指导意见。持续实施乡土人才联络和回归行动,充分挖掘本村带富能手、创业人才,吸引和帮助有实力、有能力、有抱负的在外务工经商人员、退伍军人、大学生等返乡人员,运用掌握的资金、技术和管理经验,回村投资兴办实业、发展产业,带动村集体通过土地或资金入股、资产租赁、生产服务等形式发展壮大村级集体经济。推行向集体经济空壳村、薄弱村派驻第一书记制度,积极将符合条件的优秀返乡人才充实进村“两委”班子,配齐配强领导力量。加强村“两委”干部培训,注重把新型农业经营体系建设、农村实用技术、农村电商、农村合作经济发展等纳入培训内容,增强发展村级集体经济的本领。支持农业科技人员带技术、带项目入股村集体经济组织或开展合作研发。加强农业专业人才培养，实施现代青年农场主培养计划、农业职业经理人培育计划、农村实用人才带头人培训计划以及各类农业生产性服务业服务组织带头人轮训计划，大力培养爱农业、懂技术、善经营的新型职业农民。

今后一个时期，我们将把您们的宝贵意见融入到“三农”工作实际之中，进一步优化政策环境，认真履行职责，强化指导服务。

最后，衷心希望您一如既往地关注我市农业农村工作，提出更多更好有建设性的意见和建议。谢谢！
新郑市农业农村工作委员会
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