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关于对市政协五届四次会议第002号提案
答复的函
赵舒琪委员：

首先感谢对“三农”事业的关注、关心。您提出的关于 将旅游思维融入美丽乡村建设的提案收悉。现答复如下：

为更好地保护历史文化风貌，塑造自然风光特色，打造“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的美丽乡村新形象，近年来，新郑市以促进“农业生产发展、人居环境改善、生态文化传承、文明新风培育”为目标，按照郑州市2015年美丽乡村规划要求，从全面、协调、可持续发展的角度，确定了辛店镇人和寨村、观音寺镇潩水寨村、城关乡东郭寺村3个村为历史文化特色村，龙湖镇泰山村、辛店镇北靳楼村、观音寺镇唐户村、观音寺大董村4个村为自然风貌特色村。

按照“生态宜居村庄美、兴业富民生活美、文明和谐乡风美”的总目标，以生态文明建设为主线，以统筹经济社会发展为方略，以农村人居环境整治为抓手，以增加农民收入、提升农民生活品质为目的，全面实施“村庄建设、环境整治、兴业富民、土地利用、管理创新”工程。自2015年以来，累计投入财政建设资金2.05亿元(其中郑州市财政资金1.025亿元，新郑市配套资金1.025亿万元)，倾力打造7个美丽乡村。截止目前，7个村已初现成效，农村道路、污水管道、亮化绿化工程等基础设施配套完善，村容村貌得到大幅提升。

为科学引导郑州市美丽乡村建设，提升美丽乡村建设水平，以美丽乡村建设促进乡村全面振兴，加强郑州市美丽乡村项目管理，郑州市出台了《中共郑州市委农村工作领导小组关于印发<郑州市美丽乡村项目管理办法（试行）>》的通知（郑农小组﹝2020﹞2号）和《郑州市美丽乡村建设导则》。

具体体现在以下几点：

一、总体目标

立足于产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕，注重协调推进，以美丽乡村建设促进乡村全面振兴。通过美丽乡村建设，积极推动城乡融合和产业融合；优化郑州市生态环境，传承中原浑厚的历史文化；以城市发展带动乡村建设、以乡村建设提升城市品位，全市联动，打造集生态人文于一体的河南美丽乡村的缩影。

二、具体目标

按照东部平原地区、西部丘陵山区、近郊城乡结合部进行布局，分层分类推进，打造各具特色的美丽乡村，通过用5～10年时间，实现“四个一”的美丽乡村建设目标。

（一）建成一批美丽乡村“点”。2025年建成100个左右在推进乡村振兴战略中有示范效应、“宜居宜业宜游”的美丽乡村。

（二）形成一批美丽乡村“旅游带”。沿郑少高速、连霍高速、巩登高速、上新高速、沿黄旅游通道、商登高速、中原西路快速通道等公路形成美丽乡村旅游带。

（三）建成一批美丽乡村“组团”。重点在郑州市风景区周边打造沿黄组团、长寿山组团、嵩山组团、伏羲山组团、西南组团、南水北调蓄水库组团、美丽田园组团等美丽乡村组团。

（四）创建一个美丽乡村“品牌”。打造具有郑州特色的美丽乡村建设模式，可供借鉴的郑州模式，叫响美丽乡村“郑州品牌”。

三、建设内容与重点

结合郑州市实际情况与定位目标，从乡村组团、山水林田、农宅院落、设施环境、村庄产业五个方面进行建设引导。

一是乡村组团美。通过建点、串珠、做组团，形成一村一品、一村一貌、多点分布、互为补充的美丽乡村组团，实现美丽乡村的集聚发展。

二是山水林田美。以绿色发展为引领，统筹山水林田保护建设，加大生态保护和修复力度。

三是农宅院落美。建筑风貌、围墙门楼、内部庭院等人居环境综合美化。

四是设施环境美。便民服务中心、文化广场等公共服务设施提升，道路、供水、排水、电力、燃气、通信、消防等基础设施提升，留白建绿等公共空间提升。

五是村庄产业美。通过一二三产融合发展，实现农民增收提升。

文件从村庄风貌提升、基础设施提升、公共服务提升、产业发展引导、乡村文明建设、规划编制、推进措施共9个板块，数百条细则出发，为郑州市乡村振兴这个整体板块未来如何建设，提供了详细和权威依据。

今后一个时期，我们将把您们的宝贵意见融入到“三农”工作实际之中，进一步优化政策环境，认真履行职责，搞好调查研究，强化指导服务，最后，衷心希望您一如既往地关注我市农业农村工作，提出更多更好有建设性的意见和建议。谢谢！
新郑市农业农村工作委员会
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