新烟街〔2020〕 21号

关于印发《新烟街道预防未成年人溺亡专项

工作方案》的通知

各社区、各相关部门：

现将《新烟街道预防未成年人溺亡专项工作方案》印发给你们，请各社区、各相关部门按照方案要求，认真贯彻执行。

新郑市新烟街道办事处

                                     2020年5月18日

新烟街道预防未成年人溺亡专项工作方案

为消除未成年人溺亡安全隐患，有效预防和减少溺亡事故发生，按照新平安办〔2020〕1号关于进一步开展预防未成年人溺亡专项治理工作的通知要求，新烟街道办事处决定在全辖区范围内开展预防未成年人溺亡专项治理工作，结合我辖区实际，特制定本方案：

一、工作目标

坚持预防为主，源头治理;按照“属地管理、分级负责”、“谁经营、谁负责”、“谁所有、谁负责”的要求，逐级落实管理责任;坚持依法履行教育、管理、监护责任;全辖区安全防范意识进一步增强，相关社区、部门各司其责、齐抓共管的格局进一步形成，学校、家庭、社会三位一体的防护体系进一步完善，杜绝重大溺亡事故及未成年人溺亡事故发生，构筑安全防护防线，为未成年人健康成长营造安全的社会环境。

组织领导

为进一步加强预防未成年人溺亡工作，有效预防和减少溺亡事故发生，新烟街道办事处特成立预防未成年人溺亡专项治理工作领导小组：

组     长： 马慧萍   党工委副书记、办事处主任
副  组 长： 安勇强   党工委副书记

靳英杰   人大工委主任

刘炎峰   纪工委书记

刘伟峰   党工委委员

卢彦峰   派出所所长

成      员：周书红   社会事务办主任

            唐东宏   综合执法办公室主任

马建立   社区服务中心主任

            连慧芹   党建办主任            

马新岭   社会治安综合治理中心主任

秦俊峰   应急管理办办公室主任

魏豪杰   团委书记

李冠军   执法中队队长

王建伟   新烟中学校长

郑有存   新烟小学校长

王宏魁   渔夫子路社区支部书记

刘会勇   解放路社区支部书记

马国印   永宁街社区支部书记

邵根立   车站社区支部书记

尹书民   金芒果社区支部书记

宋晓斌   道西社区支部书记

马新喜   烟厂东区社区支部书记

席  彬   和庄社区支部书记

    预防未成年人溺亡专项治理工作领导小组下设办公室，办公地点设在综治中心，由靳英杰同志兼任办公室主任，刘伟峰任副主任,联络员由马新岭兼任。
三、职责分工

新烟街预防未成年人溺亡专项治理工作，由新烟街道社会治安综合治理办公室牵头，设立专项治理工作办公室，社区服务中心、应急管理办、派出所、新烟街中小学、各社区全面负责统筹和协调此项工作，各职能部门认真履行以下职责：

（一）社会治安综合治理中心:负责协调相关职能部门开展专项治理工作，协调相关职能部门开展专项工作督查，督促落实工作职责。将防溺亡专项工作纳入各社区平安建设考核内容，并按照社会治安综合治理领导责任制相关规定，对出现问题的社区及相关部门实施责任查究。

（二）应急管理办、中小学:落实领导小组部署要求组织中小学，开展校园预防溺水安全教育，通过公共安全教育课、校园宣传等形式开展预防溺水专题教育，增强老师、学生及家长的防范意识，让学生掌握溺水时正确的自救施救方法。中小学校要结合实际，开展集中教育活动，印发《致全国中小学生家长的一封信》和市防溺办《告家长书》，增强家长预防未成年人溺水的安全意识和监护人的责任意识，共同做好安全防护工作。

（三）派出所:负责组织基层民警在走访活动中，积极开展防溺水安全宣传，积极配合学校开展防溺水安全教育，配合各社区在学生经常嬉水、游泳的重点区域安排专人或组织志愿者、退休人员进行巡查和劝阻。组织指导中小学生溺亡事故调查工作。做好各项应急准备工作，一旦发生事故，积极帮助救援，协调处置有关突发事故，并按规定上报情况。会同相关部门及时依法打击非法采砂、取土以及对塘坝任意改造等行为。

（四）社会事务办:负责率头抓好留守儿童关爱保护工作，会同派出所、中小学、团委、妇联等部门完善留守儿童的强制报告、应急处置、监护干预等关爱保护体系，确保留守儿童不失管、不失控。

（五）综合执法办公室:负责对辖区内在建房屋和市政工程施工现场内水池、水坑的管理，督促建筑单位及有关企业单位及时回填危险水池水坑。无法回填的应设立警示标志和防护设施。

（六）执法中队：负责辖区河道、沟渠的安全管理工作，对存在有危险水域的地段设置警示标识，并加强巡查管理。汛期开始前排查安全隐患，加大对积水点区域的管控，保持汛期辖区排涝管道畅通。负责所辖公园、广场、风景区内的沟渠池塘、喷泉、水系景观等的管理，督促相关部门按照相关标准安装警示标志和安全防护栏，及时排查、消除存在的安全隐患。

（七）社区服务中心:负责协助景区主管部门加强对辖区内景区水域管理和日常巡查工作的监督，督导景区按照相关标准设立、安装水域警示标志和安全防护栏。

（八）团委:大力宣传普及《未成年人保护法》，充分利用团队活动、宣传防溺水安全知识，开展“安全假期活动”，丰富学生的假期生活，组织志愿者做好暑期未成年人安全防护工作。

（九）党建办：负责开展平安家庭创建和关爱未成年人健康成长活动，提高留守儿童的自我保护意识和防范能力，尤其在暑假期间要开展符合留守儿童需求、形式多样的关爱服务活动，强化未成年人及监护人安全防范意识。

四、时间安排

(一)动员部署阶段(5月上旬)

各社区和相关部门及时启动预防未成年人溺亡治理工作，开展防水安全知识宣传，组织广大中小学生、家长及辖区群众宣传预防溺水工作的知识与技能，着眼于提高预防溺水教育的针对性、科学性与有效性，认真组织开展多种形式的主题教育活动。中小学校要开展预防溺水“八个一”活动(即利用全国中小学生安全教育平合开展一次预防溺水专题教育;节假日前集中进行一次主题安全教育;布置一篇预防溺水安全教育作业;开展知识竞赛展版宣传、宣誓签字等一系列“珍爱生命预防溺水”安全教育活动;每周利用升国旗、队、班会开展防溺水随机教育;印发一份《致全国中小学生家长的一封信》和《告家长书》；召开一次家长会;建立一项利用微信、校信通、短信等形式的手机提醒制度)，并将预防溺水安全教育纳入课时，真正做到入耳、入脑、入心。强化“六不一会”(即不私自下水游泳或到水边玩耍嬉戏;不擅自与同学结伴游泳;不在无家长或监护人带领的情况下游泳;不到无安全设施水域游泳;不到不熟悉的水域游泳;不盲目下水施救;学会基本的应急自救、求助、报警方法)要求，增强中小学生自我约束能力，努力构建“学校、家庭、社会”三位一体的防护体系。

(二)危险水域排查整改阶段(5月下旬)

领导小组组织派出所、综治办等部门会同各社区集中排查所属区域的安全隐患，对所有水库、河流、干渠、沙坑、池塘及所属地方、单位、责任人、安全隐患、设施落实情况，对安全巡查制度落实情况、警示标识设置情况等以社区为单位建立工作台账。对存在安全隐患的，分类进行抄告、督办、限期整改。在全面排查的基础上，按照管理权限，落实管理责任。对预防工作任务、工作责任实行目标管理，确保各项措施落到实处。在危险水域周边，设立高危标识或严禁下水等警示性标识，需要增建、加固防护栏，及时建设到位。无防护栏的必须设立警示标识。在重点水域、河段、干渠、各类水库易下水位置，以及沙坑、池塘等部位设置醒目的警示标志，并摆放所需绳索、竹杆等简易救生物品。

(三)重点防控阶段(6-8月份)

由办事处、中小学、派出所、民政所、土地所、执法中队、文化站、团委、妇联等相关部门联动，组织中小学教师、各社区干部、网格管理员、巡防队员等开展义务巡查活动，及时发现和劝阻未成年人下水。各社区、各相关部门要主动衔接，做好学校、社区网格长沟通协调工作，科学安排巡查时间、巡查力量，确保重点明确、不留盲点、工作到位。对留守儿童，要开展“一对帮一”结对帮教，防止脱管漏管。对学校附近、学生放学回家道路沿线等未成年人喜欢玩耍的水域，有条件的可以安装视频监控和播音设备，重点时段安排专职人员值班巡查，及时发现和处置有关安全问题.要制定应急救援预案开展应急救援演练，落实救援物资，发生溺水事故立即开展救援并及时报告。

五、工作制度

未成年人是祖国的未来和希望，关爱未成年人生命是各部

门义不容辞的责任。各社区及相关部门要将预防未成年人溺亡专项治理工作作为一项民心工程、德政工程来抓，高度重视，认真部署，强化措施，健全制度，强力实施。

(一)工作台账制度。通过建立台账，做到“三清三明”：一是存在危害未成年人生命安全的河渠、堤坝、水库、山塘、池塘、水井、工地水坑等重点水域要登记造册，做到底数清、隐患问题明;二是低龄低年级段学生，特别是对留守儿童、外来务工人员、服刑人员、单亲家庭或父母双亡等对象的未成年子女要登记造册或掌握，做到底数清、监护情况明;三是重点水域管理责任单位、责任人、安全巡查人员要登记造册，实行定时问，定区域，定任务，定人员，做到底数清、看护责任明。

(二)督查制度。办事处在活动期间会对相关社区及部门进行督查，重点查“四到位”情况:一是未成年人防溺安全警示和宣传教育是否到位;二是未成年人在校以及放假期间的管理、监护是否到位;三是水域警示、提示标识标牌设置、危险区段防护设施整改、应急救援队伍配备是否到位;四是相关社区及部门职责是否履行到位。同时，要对工作落实情况进行督促检查。

（三）奖惩制度。将开展预防未成年人溺亡专项治理工作，纳入2020年平安建设考核内容。对预防未成年人溺亡专项治理工作成绩突出的社区，年终考核时给予加分。对工作不重视、不负责任、措施不力、造成严重后果的相关社区和部门，将严肃追究相关社区及部门领导和责任人的责任。

