附件2

新郑市油气供应中断突发事件

应急指挥部工作组职责

一、新郑市油气供应中断突发事件应急救援指挥部职责
（1）在总指挥部的领导下，承担新郑市油气供应中断突发事件的指导协调和组织应对工作。

（2）负责《新郑市油气供应中断突发事件应急预案》的编制和实施。

（3）在发生油气供应中断突发事件时，按照《新郑市油气供应中断突发事件应急预案》规定的程序，启动和终止应急响应，并组织应急处置。

二、指挥部领导主要职责
指挥长负责市油气供应中断突发事件的防范和处置工作，决定启动和终止相应应急响应。

三、郑州市油气供应中断突发事件应急指挥部主要成员单位职责
（1）新郑市委宣传部：组织协调市油气供应中断突发事件的新闻报道和舆论引导工作，做好突发事件的舆情研判处置和信息发布。

（2）新郑市政务服务和大数据局：指导做好市油气供应中断突发事件网络舆情引导和调控管控。

（3）市发展改革委：密切关注油气运供需关系情况，督促企业保持合理库存水平，及时发现和协调解决供应中的问题，保障重点时段、重点行业市场稳定有序供应，加强与郑州市油气运的衔接沟通。做好油气长输管道保护工作，采暖季期间加强天然气监测，发挥储气调峰作用，稳定天然气价格。承担新郑市油气供应中断突发事件应急指挥部办公室日常工作。

（4）市商务局：做好成品油供需衔接稳定供应。加强新郑市场运行监测，做好成品油运销衔接，确保新郑市场稳定供应，保持合理库存水平，满足不同品种牌号油品需求，优先保证高速公路、中心城区等重点用油需求。按时向应急领导小组办公室汇报有关信息。

（5）新郑市城市管理局：提高天然气供应保障能力。加强天然气供需形势监测分析和峰值预测，认真梳理本地区天然气供应保障存在的问题，研究制定针对性的保供方案。督促各供气企业要及早与上游企业落实气源合同，优化管网运行，保障稳定供气。加快推进管网建设和互联互通促进资源优化配置，确保重点地区、重点用户天然气需求，确保民生用气。

（6）市交通局：加强运输协调保障。强化运输综合协调，确保重点物资运输平稳有序。充分利用铁路、公路等多种运输方式，加强调运协调。科学安排，合理组织，努力满足油气等运输平稳有序。

（7）市科工信局：配合有关部门协调做好工业应急物资的生产、征购等工作。

（8）市公安局：负责维持社会治安、公共秩序和道路交通管制等工作，做好信息网络安全监察工作。

（9）市应急局：认真贯彻落实国家、省、郑州市安全工作部署，强化隐患排查治理，坚决落实安全生产责任制，健全油气运安全生产工作长效机制，促进油气运安全生产和稳定供应。指导发生地人民政府做好受灾群众紧急转移、安置和基本生活救助工作。

（10）市财政局：负责保障应急工作所需资金，并对应急资金的安排、使用、管理进行监督。

（11）市住建局：负责协助和指导受损害或受威胁的房屋建筑、市政基础设施工程等应急救援。

（12）市人武部：负责事故灾难的救援工作，加强治安巡逻，维护社会治安秩序。

（13）市生态环境分局：负责成品油供销企业、然气企业、油气长输管道企业等突发环境事件调查和应急监测；指导乡镇（街道、管委会）开展突发环境事件的应急处置工作。

（14）新郑市水利局：组织、协调水库、河道、水利工程防汛抢险，负责水情、汛情、旱情的监测，提供相关信息。

（15）市市场监管局：负责特种设备的监督检查，参与特种设备事故的应急处置、技术保障和事故调查工作；负责严厉打击囤积居奇、哄抬物价等违法行为；加强对重要生活必需品等商品的市场监管。

（16）市民政局：经应急管理部门应急期救助和过渡期救助后，受灾群众基本生活存在较大困难的，民政部门及时按规定将其纳入民政领域社会救助范围。

（17）市供电公司：负责油气供应中断突发事件的电力供应保障工作。

（18）成品油、天然气供应企业：负责维护成品油、天然气设施，保障成品油、天然气稳定供应；报告成品油、天然气储存和供应情况，并建立自身监测体系，保持合理库存和供需平衡；及时采取有效措施消除或减轻油气供应突发事件危害；及时向事件发生地乡镇（街道、管委会）人民政府及有关部门报告；按照指挥部的要求，提供应急处置相关资料，及时收集、报告有关信息。

（19）油气长输管道企业：负责维护油气长输管道设施，做好风险评估和隐患排查工作，及时消除安全隐患，保障油气管道稳定运行；按照指挥部的要求，提供应急处置相关资料，及时收集、报告有关信息。

（20）铁路管理部门：负责铁路应急运力协调保障。

本预案中未规定的新郑市油气供应中断突发事件应急救援职责的其他相关单位，在应急状态下根据指挥部的协调指挥，在各自职责范围内履行相关职能。

四、油气供应中断突发事件应急指挥部办公室主要职责

贯彻落实国家、省、市关于应急管理方面的法律、法规、规章、政策。负责组织《新郑市油气供应中断突发事件应急预案》的编制和修订工作，督促应急指挥部成员单位贯彻落实本预案相关职责和要求；督导乡镇（街道、管委会）编制和修订本级油气供应中断突发事件应急预案。承担应急指挥部的日常工作。

五、新郑市油气供应中断突发事件现场指挥部职责

（1）执行市政府、市应急救援总指挥部有关应急救援处置工作的指示、要求。

（2）在市应急救援总指挥部和市油气供应中断突发事件指挥部的直接领导下，全面组织领导、指挥调度、部署现场应急救援处置工作。

（3）决定和批准应急救援工作的重大事项。

（4）提请衔接武警部队，统筹协调消防救援、专业救援等力量参与应急救援工作。发生重大及以上突发事件，郑州市政府领导或指导工作组抵达发生地现场处置，现场指挥部在其统一领导下具体组织落实各项处置工作任务。
